

株洲市九方小学:

让创意点亮校园文化之美

科教新报全媒体记者 曾奎凡 通讯员 文静

在株洲市九方小学的校园里,孩子们手中的画笔不仅是描绘世界的工具,更成为传承校园文化、表达童真创意的桥梁。从足球文化节到学校校庆,再到校园文化创意设计大赛,近两千幅作品以水瓶标签、明信片、冰箱贴等形式,将孩子们眼中的校园之美定格成永恒。

记者走进九方小学的教学楼,学校党总支书记杨剑递上了一本以校园生活为主题的明信片,青瓦白墙的建筑在童稚的笔触下化作充满生命力的画卷。

这种独特的视角让美术教研组组长袁清感慨:“孩子们对校园的观察力和想象力远超成人预期。”作为校园文创的主要推动者之一,袁清带领美术组教师将课

堂变成创意工坊,鼓励学生从校园生活点滴中捕捉灵感。从最初的矿泉水标签设计到如今十余类文创产品,她见证了孩子们从“试水”到“绽放”的蜕变。

三年前,一位名叫杜典的学生在足球文化节上设计了矿泉水标签,其作品因独特的写实风格被师生称为“会讲故事的水瓶”。如今六年级的杜典已是全校闻名的“小设计家”,她设计的钥匙扣需要积攒200枚校园梦想币才能兑换,却依然引得同学们争相收藏。

从班级徽章设计到校庆主题创作,九方小学始终将学生置于校园文化建设的中心。在第十届足球文化节上,美术与体育学科的跨界融合催生出独具特色的班级文化符号;在78周年校庆活动

中,全校学生用画笔描绘心中的母校,让庆典真正成为孩子的节日。

“当矿泉水标签、钥匙扣、走廊画作都出自学生之手时,校园就不再只是学习场所,而是孩子们参与创造的精神家园。”杨剑认为,这种“儿童立场”的坚持,让文创超越了物质形态——四年级成长礼集市上,六年级学生用积攒的梦想币抢购纪念品;家长在微信公众号留言渴望收藏孩子的创意结晶……

在这片尊重童真、激发创意的沃土上,九方小学的孩子们正用画笔续写着属于他们的校园故事——那里有跃然纸上的校门,有流淌着足球文化的徽章,更有无数个等待绽放的童年梦想。

麓山国际慈利四中: 讲好红色故事 汲取奋进力量

本报讯(通讯员 伍双辉 杜友初)近日,麓山国际慈利四中开展了一场别开生面的“觉醒新百年,对话新时代”主题演讲比赛。

比赛现场,参赛选手用饱满的热情、鲜活的事例,或再现革命先辈的热血抗争,或展现当代青年的责任担当。“请党放心,强国有我”的誓言掷地有声,精彩的表现赢得阵阵掌声。

这是该校“任远”德育众多活动中的一个缩影。近年来,学校依托本土红色资源,创新打造“任远”德育品牌,走出了一条特色育人之路。

中方县芙蓉学校: 探索气象奥秘 感受科学魅力

本报讯(通讯员 杨英刚 刘紫琳)5月12日,中方县芙蓉学校组织学生走进市气象局气象观测站,开展了一场科学探索之旅。

通过实地参观、专家讲解与互动体验,同学们近距离感受气象科技的奥妙。活动现场,同学们认真记录,不时提问,原本课本上的抽象概念在眼前变得鲜活起来。

学校表示,将继续推进“走出去”与“引进来”相结合的科普教育模式,通过更多实践活动,助力学生成长为兼具知识储备与社会责任感的新时代好少年。

岳阳楼区朝阳小学: 徒步练体能 健康迎毕业

本报讯(通讯员 刘婷 汤奇)5月9日,岳阳市岳阳楼区朝阳小学举办了一场以“徒步练体能,健康迎毕业”为主题的特别活动,为六年级学生献上了一份“健康毕业礼”。

此次活动吸引了老师、学生以及家长志愿者近1000人参与,他们沿着南湖完成了长达10公里的徒步挑战。“10公里‘毕业考’,够酷!够难忘!”一名学生激动地说。

活动最后,学校为每名学生颁发镌刻姓名的“健康体魄朝阳学子毕业勋章”,并与毕业证书一同授予。这一刻,他们收获的不仅是奖章,更是对“坚持”“团结”最生动的理解。

长沙市双桥小学: 专家入校话农桑

本报讯(通讯员 李沁怡 谭莹蓉)5月7日,长沙市黄兴镇双桥小学东山椒种植基地内一片生机盎然,该校特邀本地种植专家吴艳华走进校园,带领学生开展劳动实践教育。

黄兴镇东山椒已有百年历史,它不仅是经济作物,更是乡土文化的象征。活动当天,吴艳华手持一株东山椒幼苗,向学生们讲解本地特色农作物的历史与种植技巧。之后,学生们挥动小铲,在专家的指导下完成了数十株椒苗的种植。

下一步,双桥小学将定期邀请专家进校园,并拓展“东山椒文化”系列课程,让教育扎根泥土,让成长向阳而生。

巧手绘画 感恩母亲



5月10日,嘉禾县珠泉完小,小朋友在展示给妈妈的画作。当天,该校开展“妈妈,我爱你”主题活动,孩子们通过制作卡片、绘画、写祝福语等形式,为妈妈送上祝福,表达浓浓爱意。

黄春涛 摄影报道

衡东县第九中学: “德育之声”获家长点赞

本报讯(通讯员 廖伟军)“以前接孩子放学总是刷手机打发时间,现在这15分钟成了我们家的‘充电时刻’!”近日,衡东县第九中学创新推出的“德育之声”广播专栏引发家长群体广泛好评。

该校通过放学时段的15分钟广播,将家长等待接娃的碎片

时间转化为家校共育的“微课堂”,既有德育知识讲解,也有教育孩子的经验分享。

“最好的教育往往发生在生活细节里。”学校党支部书记吴勇表示:“‘德育之声’不做长篇大论,而是用声音陪伴家长,把教育理念‘翻译’成日常语言。”

雨湖区熙春路逸夫小学: “燃”动校园 趣享快乐

本报讯(通讯员 姜婕)5月7日,湘潭市雨湖区熙春路逸夫小学开展了以“‘燃’动校园,趣享快乐”为主题的运动会。

此次运动会精心设计了多个体现全员性、普及性、群体性、趣味性和开放性的团体项目。教师代表队率先登场,在50米男女混

合传球接力中为同学们做出表率。随后,各年级学生依次参与了50米混合传球接力、50米混合迎面接力、25米足球射门接力、5分钟长绳比赛。

“看到每个孩子都积极参与、乐在其中,这就是我们最大的收获。”校长李芳表示。

龙山县第一幼儿园: 幼小衔接促成长

本报讯(通讯员 常捷 姚鹏田钱玉)5月12日,龙山县第一幼儿园组织大班幼儿走进龙山县第一小学,开展“参观小学初体验·幼小衔接促成长”社会实践活动。

来到小学后,幼儿们通过沉浸式体验课堂、课间十分钟、课间操等活动,直观感受了小学生生活与幼儿园的不同。返园后,孩子们通过绘画、讲述等方式分享所见所闻,进一步加深了他们对小学生活的了解。

“这样的体验活动能让孩子在真实情境中了解小学生活,消除陌生感和焦虑情绪。”该园负责人介绍,接下来将开展“自理能力比赛”“小学生活模拟”等系列活动,多维度做好幼小衔接工作。